
— На па чат ку се зо на мно гія 
ўжо прад ста ві лі на він кі эфі ру, а 
вось АТН за хоў вае маў чан не...

— Ве да е це, апош нім ча сам у нас 
раз мы лі ся гра ні но ва га се зо на — 
штось ці но вае, ці ка вае мы ста ра ем ся 
пры дум ваць па ста ян на, не пры мяр-
коў ва ю чы гэ та да кан крэт ных дат. 
На прык лад, ле тась з увя дзен нем 
у экс плу а та цыю ў вя лі кай «сту дыі 
600» экс клю зіў на га свят ло ды ёд на-
га эк ра на бы ло за пу шча на фак тыч на 
аб ноў ле нае тэ ле ба чан не, звя за нае 
з юбі ле ем бе ла рус ка га ТБ. У но вай 
«упа коў цы» вый шлі вя ду чыя пра ек-
ты АТН — «Га лоў ны эфір», «Клуб 
рэ дак та раў». Ток-шоу «Фо рум» не 
толь кі па ча ло вы хо дзіць у но вай сту-
дыі, але і на бы ло но вы фар мат, сам 
прын цып па бу до вы пе ра да чы. Так-
са ма ле тась мы рэа лі за ва лі пра ек-
ты «Бе ла русь ХХІ», «Мы зра бі лі гэ та 
ра зам», «Мы — бе ла ру сы», «Зроб-
ле на ў Бе ла ру сі» — за, якія, да рэ чы, 
ужо сё ле та атры ма лі ка ля дзя сят ка 
пра фе сій ных уз на га род на «Тэ ле вяр-
шы ні». Усе зга да ныя пра ек ты рас-
цяг ну лі ся амаль да гэ та га го да, та му 
ця пер мы пра цу ем не над за пус кам 
фе ер вер ку прэм' ер, а над тым, каб 
усе пра гра мы, якія ста яць у лі ней цы, 
яшчэ больш удас ка на ліць, чымсь ці 
аздо біць, знай сці не звы чай ныя ха-
ды, ці ка выя для аў ды то рыі. Ад нак, 
без умоў на, бу дуць і на він кі.

У гас цях у Фрун зэ
— Мы за ду ма лі вель мі маш таб ны 

пра ект, пры све ча ны 100-год дзю бе-
ла рус кай мі лі цыі, якое бу дзе ад зна-
чац ца ў на ступ ным го дзе. Су мес на 
з Мі ніс тэр ствам унут ра ных спраў 
зды ма ем 9-се рый ны да ку мен таль-
ны фільм пра гіс то рыю бе ла рус кай 
мі лі цыі. Ідэя вель мі маш таб ная і да-
во лі ня прос тая, бо трэ ба ад люст ра-
ваць пе ры яд ад 1917-га да 2017-га. 
А што мы мо жам сён ня ска заць пра 
1917 год? Хі ба што знай сці ар хіў-
ныя кад ры з Ле ні ным на бра не ві ку. 
Та му ро бім упор на рэ кан струк цыю 
па дзей — над гэ тай за да чай пра цуе 
вя лі кі аў тар скі ка лек тыў, гру па рэ-
жы сё раў, пад клю ча на на цы я наль-
ная кі на сту дыя «Бе ла русь фільм», 
за дзей ні ча ны во пыт ныя бе ла рус кія 
ак цё ры, гры мё ры... З да па мо гай 
МУС мы да ста лі мі лі цэй скую фор-
му ўсіх ча соў, якая толь кі іс на ва ла, і 
ста ра ем ся не прос та пе ра апра нуць 
у яе су час ні каў, а са праў ды па гру-
зіц ца ў ат мас фе ру та го ча су. Дня мі 
стар та ва лі пер шыя здым кі — для іх 
уна чы бы ла пе ра кры та ву лі ца Кар ла 
Марк са (там на скры жа ван ні з ву лі-
цай Ле ні на не ка лі раз мя шчаў ся цэнт-
раль ны апа рат бе ла рус кай мі лі цыі, 
якой кі ра ваў Мі ха іл Фрун зэ; там жа 
быў пры ня ты за гад №1 пра ба раць бу 
з бан ды тыз мам. — Аўт.).

— У філь ме, акра мя гіс та рыч-
на га эк скур су, зной дзец ца мес ца 
апе ра тыў най ра бо це мі лі цы я не-
раў, стра ля ні не, за тры ман ням і 
па го ням?

— Не без гэ та га, — па га джа ец ца 
Іван Мі хай ла віч. — Да лей бу дзе яшчэ 
адзін ці ка вы і скла да ны этап для рэ-
кан струк цыі — час Вя лі кай Ай чын-

най вай ны з фран та вы мі дзе ян ня мі 
і пас ля ва ен най ба раць бой з бан ды-
та мі. Так, этап за эта пам, па сту по ва 
дой дзем да на шых дзён і рас ка жам 
шы ро ка му ко лу гле да чоў, што са бой 
уяў ляе бе ла рус кая мі лі цыя сён ня.

Пер шую, увод ную, се рыю па ка-
жуць у ліс та па дзе, а са сту дзе ня 
2017 го да пра ект бу дзе вы хо дзіць 
раз на ты дзень і фі ні шуе 4 са ка ві ка, 
у Дзень бе ла рус кай мі лі цыі.

«Тва рам» і го ла сам філь ма ста не 
ак цёр Яў ген Ні кі цін, які больш пад-
ра бяз на бу дзе рас каз ваць гле да чам 
пра тыя ці ін шыя гіс та рыч ныя фак ты 
і па дзеі.

На ві ны пра на ві ны
Па вод ле слоў Іва на Эй сман та, 

ні вод ны з дзейс ных пра ек таў АТН 
не па кі не эфір. Так, па-ра ней ша му 
аб мяр коў ва юць са мыя га ра чыя тэ-
мы тыд ня ўдзель ні кі «Клу ба рэ дак та-
раў» (пра гра ма змя ні ла «ўпа коў ку» 
і пе ра су ну ла ся з ве ча ра ня дзе лі ў 
ра ніш ні эфір — у тым лі ку па прось-
бах гле да чоў, якія жы ва рэ агу юць 
на эфі ры. І не дзі ва: «Клуб рэ дак та-
раў» — ад на з ня мно гіх дыс ку сій ных 
пля цо вак бе ла рус кіх СМІ, дзе аб мяр-
коў ва юц ца са мыя зла ба дзён ныя тэ-
мы. У аў тар скай пра гра ме «Буй ным 
пла нам з Ма ра там Мар ка вым», якая 
з ве рас ня вы хо дзіць па чац вяр гах, 
гле да чоў па-ра ней ша му ча ка юць 
су стрэ чы з ці ка вы мі людзь мі — не-

па срэд ны мі ўдзель ні ка мі га лоў ных 
па дзей у Бе ла ру сі і па-за яе ме жа мі. 
Ін фар ма цый на-ана лі тыч ная пра гра-
ма «Га лоў ны эфір», якая ня даў на 
атры ма ла прэ стыж ную ўзна га ро ду 
між на род на га фес ты ва лю «Тэ фі-
Са друж насць-2016», шу кае но выя 
па ды хо ды і бу дзе да лей раз ві вац ца 
ў кі рун ку «да ступ на пра сур' ёз нае». 
Не знік не з по ля зро ку і аў тар ская 
ана лі тыч ная пра гра ма «Ма кей і Лаў-
роў. Пра па лі ты ку», якая не мае дак-
лад най пе ры я дыч нас ці, бо ро біц ца 
апе ра тыў на і з важ най на го ды. Не 
вы клю ча на, што пра цяг нец ца лю бі-
мы мно гі мі экс клю зіў ны пра ект АТН 
«Лёс гі ган таў», які ўжо рас ка заў пра 
флаг ма ны са вец кай пра мыс ло вас-
ці, зна ка мі тыя пра дук то выя брэн ды, 
на ва год нія шэ дэў ры ча соў СССР, а 
так сама пра прад пры ем ствы, што 
да па ма га лі зра біць больш утуль ны мі 
ква тэ ры са вец кіх лю дзей. Ка лі ча-
каць пя та га се зо на «Лё су гі ган таў»? 
Па вод ле слоў Іва на Эй сман та, дак-
лад на не хут ка, бо для здзяйс нен ня 
та кіх маш таб ных пра ек таў па тра бу-
ец ца ня ма ла ча су і гро шай, а пе рад-
усім — год ная ідэя. «Аса біс та мне 
ха це ла ся б, каб ге ро я мі на ступ на га 
се зо на ста лі ад мет ныя лю дзі — па лі-
ты кі, спарт сме ны, дзея чы мас тац тва. 
Ска жам, сэр Пол Ма карт ні — хі ба не 
гі гант у су свет най му зы цы?»

Стаў ка ж сё ле та бу дзе зроб ле на 
на на ві ны. «У нас ёсць за дум кі як 
на конт аб наў лен ня аб ліч ча сту дыі 
«С-300», якая ўжо даў но не змя ня-
ла ся, так і на конт улас на па ды хо даў 
да фар мі ра ван ня на він, — дзе ліц ца 
пла на мі кі раў нік АТН. — На ця пе раш-
ні мо мант сет ка вя шчан ня ка на ла 
«Бе ла русь 1» па бу да ва на та кім чы-
нам, што вы пус кі на ві наў вы хо дзяць 
у эфір кож ныя 3-4 га дзі ны, без улі ку 
ра ні цы: у 7, 8, 9, 12, 15, 19 га дзін і 
блі жэй да поў на чы. Умоў на ка жу чы, 

ка лі ты пры яз джа еш са зды мак а па-
ло ве чац вёр тай, то твая ін фар ма цыя 
пой дзе ў эфір толь кі ў ся мі га дзін ны 
вы пуск. Зра зу ме ла, у та кім тэм пе 
над звы чай скла да на кан ку ры ра-
ваць з ін тэр нэ там, дзе на ві ны пуб-
лі ку юц ца ледзь ве не пад час па дзеі, 
на ват зня тыя на ма біль нік і ад ра зу 
вы кла дзе ныя ў се ці ва. Та му мы на-
бы лі но вае аб ста ля ван не, якое да-
зво ліць вы хо дзіць у пра мы эфір не 
праз спа да рож нік, а па GSM-су вя-
зі, — гэ та па ско рыць пра цэс і зро біць 
яго больш тан ным, дый коль касць 
пра мых уклю чэн няў па вя лі чыц ца». 
Акра мя та го, АТН, іду чы ў на гу з ча-
сам, збі ра ец ца на рошч ваць сваю 
пры сут насць у са цы яль ных сет ках і 
на YouTube, раз ві ваць улас ныя ін тэр-
нэт-пра ек ты («Ко зел пра фут бол», 
«Атры май ля шча!», «ТОП_net»), ан-
лайн-кан фе рэн цыі, а так са ма ін тэр-
нэт-стуж ку на він.

Ся род пла наў АТН — па вя лі чыць 
коль касць сю жэ таў на бе ла рус кай 
мо ве.

— Што на конт пе ра мен тэ ма-
тыч ных? Мно гія гле да чы не ў за-
хап лен ні, што на на цы я наль ным 
ка на ле што дня аж но ча ты ры вы-
пус кі кры мі на лу і зда рэн няў і ўся го 
адзін, на прык лад, спар тыў ны...

— Але пры гэ тым, за ўва жу, у «Зо-
ны Х» ста біль на вы со кія рэй тын гі, — 
усмі ха ец ца Іван Эй смант. — Мы ні 
ў якім вы пад ку не імк нём ся да тан-
най па пу ляр нас ці за кошт «чар ну хі», 
інакш за ку па лі б бяс кон цыя дэ тэк-
тыў ныя се ры я лы, як ро бяць не ка то-
рыя тэ ле ка на лы. На ад ва рот, за да ча 
«Зо ны Х» — рас ка заць не толь кі пра 
здзейс не ныя зла чын ствы, але і пра іх 
рас крыц цё, маг чы ма, пе ра сце раг чы 
лю дзей і пра ду хі ліць но выя зда рэн ні. 
Згод ны, што вы пуск спар тыў ных на-
він па буд нях уся го адзін, але іс нуе 
ка нал «Бе ла русь 5», які ў поў ным 
аб' ёме за кры вае гэ ту ні шу. Куль тур-
ніц кую тэ ма ты ку пра па ноў вае гле да-
чам «Бе ла русь 3». Мы ж ад люст роў-
ва ем гра мад ска-па лі тыч нае жыц цё 
кра і ны, та му пе рад усім пра цу ем у 
гэ тым кі рун ку.

— З па зі цыі «гу ля ю ча га трэ не-
ра», ад на ча со ва і ка рэс пан дэн та, 
і кі раў ні ка, ча го най перш бра куе 
бе ла рус кім на ві нам?

— Мы аб мяр коў ва ем гэ та на пла-
нёр ках і пры хо дзім да вы сно вы, што 
час ця ком не ха пае... тэм. Усё ж у 
нас кра і на ад нос на не вя лі кая, да лё-
ка не тыя маш та бы, як, на прык лад, 
у су сед няй Ра сіі, дзе мо гуць са бе 
да зво ліць вы бі раць «са мы сок» са 
шмат лі кіх рэ гі ё наў. У Бе ла ру сі інфар-
ма цый ных на го даў менш — ма быць, 
гэ та доб ра для боль шас ці лю дзей, 
бо свед чыць пра спа кой нае, зла джа-
нае жыц цё, але жур на ліс ту ў та кіх 
умо вах пра ца ваць вель мі ня прос та. 
Яшчэ ад на іс тот ная праб ле ма — як ні 
дзіў на, кад ра вая. Кож ны год жур фак 
БДУ па кі да юць дзя сят кі вы пуск ні коў, 
але част ка з іх «рас тва ра ец ца» на 
пра сто рах су сед ніх кра ін, а мно гія 
на огул не рэа лі зу юць ся бе ў пра фе сіі 
і сы хо дзяць у ін шыя сфе ры.

Шанц да ец ца ўсім
На ві ны на су час ным тэ ле ба чан ні 

ро бяць пе ра важ на дзяў ча ты. «Для 
мя не гэ та дзіў на, але жур на ліс ты ка 
ўсё больш пе ра тва ра ец ца ў жа но чую 
пра фе сію, — раз во дзіць ру ка мі Іван 
Мі хай ла віч. — Нам па ста ян на не ха-
пае муж чын у кад ры, і на кас тын гах 
мы ро бім упор ме на ві та на іх — пры-
чым шу ка ем не толь кі мо ладзь, але і 
ста лых лю дзей, якія бы лі б ці ка вы мі 
ста рэй ша му па ка лен ню».

Не ка то рыя лю бяць упік нуць БТ 
за «не ці ка васць». Але, за ўва жа юць 
у ад каз пра фе сі я на лы знут ры тэ ле-
ба чан ня, мно гія з та кіх кры ты каў, за-
яў ля ю чы аб сва іх на ме рах зра біць 
з сю жэ та цу кер ку, «здзі ма юц ца» 
яшчэ на эта пе на пі сан ня тэкс ту. Хоць 
шанц пра явіць са бе, па вод ле слоў 
кі раў ні ка АТН, да ец ца ўсім твор чым 
і та ле на ві тым асо бам, хто ўмее і жа-
дае шмат пра ца ваць на вы нік.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
Фо та прада стаў ле на 
прэс-служ бай БТРК.

Іван ЭЙ СМАНТ:

Па тра ды цыі ў ве рас ні па чы на юць ад лік чар го ва га 
го да не толь кі вы клад чы кі, школь ні кі і сту дэн ты. 
У гэ ты ж час на тэ ле ка на лах стар туе но вы 
вя шчаль ны се зон, на поў не ны раз на стай ны мі 
прэм' е ра мі і сюр пры за мі для гле да чоў. Нех та ўсё 
ле та зды мае но выя за баў ляль ныя пра гра мы, нех та 
на бы вае са мыя све жыя і рэй тын га выя се ры я лы 
або рэ алі ці-шоу, нех та ро біць стаў ку на но выя 

аў тар скія пра ек ты са све жы мі, не  за мы ле ны мі 
на тэ ле эк ра нах вя ду чы мі. Чым па ра дуе сё ле та, 
ба дай, га лоў ны ру ха вік тэ ле ка на ла «Бе ла русь 1» — 
Агенц тва тэ ле на він, якое ро біць амаль 40 роз ных 
пра ек таў і што год пра па нуе аў ды то рыі но выя 
ці ка він кі? Гэ та пы тан не, а так са ма па жа дан ні 
і за ўва гі гле да чоў «Звяз да» ад ра са ва ла га лоў на му 
ды рэк та ру АТН Іва ну ЭЙ СМАН ТУ.

«Мы ні ў якім вы пад ку 
не імк нём ся да тан най 
па пу ляр нас ці за кошт 
«чар ну хі», інакш за ку па лі б 
бяс кон цыя дэ тэк тыў ныя 
се ры я лы, як ро бяць 
не ка то рыя тэ ле ка на лы».

«Фе ер вер ку не бу дзе. «Фе ер вер ку не бу дзе. 
Бу дзе ўдас ка на лен не»Бу дзе ўдас ка на лен не»


